

ПЛЕЩЕЕВ 1-й,  
поручик конной гвардии

№ 1

## О П И С Ъ

делу поручика Плещеева 1-го

№

Листы

1. Показание, отобранное г[осподином] генерал-адъютантом Левашовым от него, Плещеева . . . . .	на 1
2. Вопросные пункты Комитета ему, Плещееву, с ответными на оные . . . . .	на 2
3. Вопросные пункты поручику Плещееву 28 января 1826 . .	на 3 и 4
4. Ответные его на оные . . . . .	на 5
5. Формулярный его, Плещеева, список . . . . .	на 6 и 7
6. Копия с записки о Плещееве <sup>1</sup> . . . . .	8
7. Свод показаний на его, Плещеева . . . . .	на 9
	9

Надворный советник Ивановский // (л. 6)

<sup>1</sup> Шестой пункт описи вписан другим почерком.

№ 2 (5)

Копия с формулярного списка о службе  
Выписана из списка, присланного

Чин и имя, отчество и прозвание, также какие имеет ордена и прочие знаки отличия	Сколько от роду лет	Из какого со- стояния, и буде из дворян, то не имеет ли кре- стьян, и если имеет, то где, в каких селениях и сколько имен- но	В службу вступил и во оной какими чинами происходил и когда				В течение службы в которых именно полках и баталлио- нах по переводам и произ- вождениям находился			
			чины	годы	месяцы	числа	полки и бата- лионы	годы	месяцы	числа
Поручик Алексей Александров сын Плещеев 1-й	25	Из дворян	Юнкером Эстандарт-юн- кером Корнетом Поручиком	819 819 820 824	Март [а] Август [ста] Август [ста] Майя	16 23 27 31	Лейб-гвардии в Конном полку			

№ 3 (1)<sup>2</sup>

№ 168. Конной гвардии поручик Плещеев 1-й

В 1823 году в Петербурге Федор Вадковский в присутствии одного из Муравьевых<sup>3</sup> принял меня в тайное общество. Он объявил мне, что намерение оного — введение в государстве конституции. Членов знал я двух Муравьевых-Апостолов, к[нязя] Адоевского, Абаленского<sup>4</sup>; прочих теперь не упомню.

Препоручение мне от общества никакого не было, сочленом я никого не принял и о действии общества никогда никакого сведения не имел.

Поручик Плещеев 1-й<sup>5</sup>  
Генерал-адъютант Левашов // (л. 3)

№ 4 (3)<sup>6</sup>

1826 года 28 января. В присутствии высочайше учрежденного Комитета для изыскания о злоумышленном обществе конной гвардии поручик Плещеев спрашиван и показал:

При первом допросе вы показали, что вы принятые в члены тайного общества Вадковским в 1823 году. В дополнение сего объясните:

1

Какие причины побудили вас вступить в тайное общество и в чем состояла ваша обязанность?

<sup>2</sup> Вверху листа помета карандашом: «В креп[ость]» и на полях вертикальная помета карандашом: «28 ян[варя] доп[рошен]».

<sup>3</sup> Слова «в присутствии одного из Муравьевых» вписаны над строкой.

<sup>4</sup> Три фамилии подчеркнуты карандашом.

<sup>5</sup> Показания подписаны А. А. Плещеевым 1-м собственноручно.

<sup>6</sup> Вверху листа помета чернилами: «Читано 29 января».

лейб-гвардии Конного полка поручика Плещеева 1-го  
от полка за 1825 год // (л. 6. об. — 7)

ГОДЫ	месяцы	числа				
Во время службы своей в походах и в делах против неприятеля где и когда был, также каки- е награды за отличие в сражениях и по служ- бе удостоился получить	Российской грамоте читать и писать и другие какие науки знает ли	В домовых отпусках был ли, когда именно на какое время и явился ли на срок	В штрафах был ли, по суду или без суда, за что именно и когда	Холост или женат и имеет ли детей	В комплекте или сверх комплекта, при полку или в отлучке, где именно, по чьему повелению и с которого време- ни находится	К повышению до- стон или зачем именно не аттесту- ется.
Не бывал	Умеет	822 октября с 25 на 28 дней и еще отсрочено на 28 дней, 825 октября с 10- го на 4 меся- ца	Не бывал	Холост		

Подлинный подписал: генерал-адъютант граф Орлов  
Засвидетельствовал: генерал-адъютант Бенкendorf  
Верно: Начальник отделения Андреев // (л. 1 в)

2

В чем заключалась настоящая цель общества, *объявленная всем членам, и скро-  
ченная*, известная только некоторым?

3

В чем состояли те пособия и надежды, кои общество имело в виду для исполне-  
ния своих планов? // (л. Зоб.)

4

Когда и у кого бывали вы на совещаниях общества? В чем заключались сии со-  
вещания, кто разделял их и кто вообще были известные вам члены общества?

5

У кого видали вы приготовленные конституции, в каком духе были написаны и  
кто составлял их?

6

Когда общество предполагало начать открытые действия свои, какими сред-  
ствами думало оно преклонить на свою сторону войска и произвести революцию и что  
в сем случае замышляло употребить противу священных особ царствующей фамилии,  
кто какие делал о том предложения и кто одобрял оные?

7

Что известно вам о сношениях здешнего общества с Южным, а сего последнего —  
с польскими, ту же цель имеющими? // (л. 4).

8

Ог кого и что вы слышали о покушениях на жизнь покойного государя импе-  
ратора прежде капитана Якушкина в 1817, а потом капитана Якубовича в минувшем  
1825 году?

Когда и от кого узнали вы о намерениях членов здешнего общества произвестъ известное вам неустройство 14 декабря? У кого были совещания о том и кто в них участвовал?

10

Во время происходившего на Петровской площади неустройства были ли вы там и кого заметили из числа поощрявших солдат к продолжению неповиновения и беспорядка?

11

Наконец, вы должны с полною откровенностию показать все то, что известно вам о существовании тайных обществ, их намерений и действий лиц, к ним принадлежащих, а равно и о происшествии 14 декабря.

Г[енерал]-адъ[ютант] Бенкendorff // (л. 5)

№ 5 (4)

1

Я думал видеть в нем в отдалении счастье России. Обязанность моя состояла в том, чтобы примечать, не есть ли в ком склонность войти в это общество, и ежели найду такого человека и сам не буду уметь принять его, то давать знать о нем обществу. Однако я ни о ком не давал знать и сам никого не принимал.]

2

Цель общества была установить Конституцию, другой цели я не знаю.

3

Дожидаться больших чинов, и тогда многие из членов, то есть которые дослужатся чинов<sup>7</sup>, быв приближенны к государю и получив доверенность его, могли бы представить Конституцию ему на конфирмацию.

4

Один раз только был в совещании. Это было в тот самый день, как меня приняли. Тут были Федор Вадковский и Матвей Muравьев-Апостол<sup>8</sup>. Говорено было о том, что сказано мною в трех первых пунктах. Членами же я знал двух Muравьевых-Апостолов, Вадковского, князя Одоевского, князя Оболенского, полковника князя Трубецкого<sup>9</sup>, потом Якубовича<sup>10</sup>, которого, однако же, не наверное я за члена знал.

5

Никогда не видал и не знаю, кто их составлял. // (л. 5 об.)

6

Предполагая, что это скоро не может сделаться, не спрашивал никогда я то, о чем пишется в шестом пункте, и для того отвечать на него не могу.

7

При принятии моем в общество сказано мне было, что и в Польше есть члены; но кто они и какое имели отношение с здешними, того не знаю.

8

О восьмом пункте никогда ничего не знал и не слыхал.

9

Узнал о сем дней восемь после через газеты, но прежде<sup>11</sup> не знал.

<sup>7</sup> Слова «то есть... чинов» вписаны над строкой.

<sup>8</sup> Слова «Вадковский, Матвей Muравьев-Апостол» подчеркнуты карандашом.

<sup>9</sup> Слова «двух Muравьевых-Апостолов, Вадковского, князя Одоевского, князя Оболенского, полковника князя Трубецкого» подчеркнуты карандашом.

<sup>10</sup> Фамилия подчеркнута карандашом.

<sup>11</sup> Далее зачеркнуто: «и».

В то в  
сказать.

Высо  
1-го пока

Где во  
у родите

В ка

Не сл  
именно?  
в изучен

С кот  
от сообш  
писях и

Высо  
До ча  
фии, ист  
бы мог з  
Вообще  
телей и н  
не слуш  
я служи  
быв бол  
чтоб взо  
образом  
минута  
меня пр  
слышат  
тому, чт  
был либ  
бывал н  
вать к у  
лом, мож  
зло и оп  
прийти

В то время я был в городе Воронеже, следовательно, ничего про это не могу сказать.

Поручик Плещеев 1-й<sup>12</sup>  
[Генерал]-адъютант Бенкendorf // (л. 2)

№ 6 (2)

Высочайше учрежденный Комитет требует от [Господина] поручика Плещеева 1-го показания<sup>13</sup>:

1

Где воспитывались вы? Если в публичном заведении, то в каком именно, а ежели у родителей или родственников, то кто были ваши учителя и наставники?

2

В каких предметах старались вы наиболее усовершенствовать?

3

Не слушали ль сверх того особых лекций, в каких науках, когда, у кого и где именно? Объяснив в обоих последних случаях, чьим курсом руководствовались вы в изучении сих наук.

4

С которого времени и откуда заимствовали вы свободный образ мыслей, т. е. от сообщества ли или внушений других, или от чтения книг, или сочинений в рукописях и каких именно? Кто способствовал укоренению в вас сих мыслей?

Высочайше учрежденному Комитету ответы:

До четырнадцати лет воспитывался я дома, и, кроме некоторых языков, географии, истории и математики, ничему я не учился и не имел никого около себя, от кого бы мог заимствовать свободного образа // (л. 2 об.) мыслей; я никогда их<sup>14</sup> не имел. Вообще мое воспитание было совершенно противное либеральному. Имел много учителей и менял их почти каждый год. Курсов же или особенных каких лекций никогда не слушал и никаким наукам преимущества не давал, Родитель мой, желая, чтобы я служил в инженерах, то в 15 лет вступил я в Корпус путей сообщения, но там, быв болен, отстал я от курсу, и, имея страсть к кавалерийской службе, выпросил я, чтоб взойти в кавалерийский полк. В 17 лет вступил я в конную гвардию и, таким образом, достиг до цели желаний моих, ничего более не желал, я был счастлив. Одна минута разрушила счастье мое и воспитание нескольких лет. Три года тому назад меня приняли в тайное общество, я был ослеплен одну только минуту, ибо перестав слышать голос тех, к которым я имел доверенность, то и перестал думать об этом потому, что считал предприятие это мечтой нескольких молодых людей. Итак, я не был либералом никогда, и укорениться не могли во мне свободные мысли, ибо не бывал ни на одном совещании и не читал никаких книг, которые могли способствовать к укоренению<sup>15</sup> этих<sup>16</sup> мыслей. Не в оправдание мое я это пишу; не быв либералом, может быть, покажуся я виноватее для того, что не отстал; но повторяю я, что зло и опасность общества были от меня скрыты. Не полагая, чтоб когда-нибудь могло прийти в действие, но, считая его призраком, не спешил от него удалиться.

Поручик Плещеев<sup>17</sup> // (л. 9)

<sup>12</sup> Ответы подписаны А. А. Плещеевым 1-м собственноручно.

<sup>13</sup> Слова «[Господина] поручика... показания» вписаны рукою А. А. Ивановского.

<sup>14</sup> Слово «их» вписано над строкой вместо зачеркнутого «его».

<sup>15</sup> Далее зачеркнуты вписанные над строкой слова «во мне».

<sup>16</sup> Слово «этих» написано на полях вместо зачеркнутых слов «свободного образа».

<sup>17</sup> Ответы написаны А. А. Плещеевым 1-м собственноручно.

### № 7 (7)

#### Выборка показаний на поручика Плещеева

Горожанский	Член общества (83). Страница 1.
Чернышев	Член общества (78). Страница 1 и страница 4 на обороте.
Вадковский	Член общества (59). Страница 10, 2 [показание], пункт 9.
Депрерадович	Член общества (48). Страница 1.
Вяземский 2-й	Член общества ( ) <sup>18</sup> . Страница 1.
Кривцов	Член общества (172). Страница 5, пункт 10.
К[нязь]	Член общества (24). Страница 16. // (л. 8)
Оболенский	
Аненков	

### № 8 (6)

О поручике конной // гвардии  
Плещееве 1-м

Плещеев 1-й в отобранных от него допросах чистосердечно со-  
знался, что в 1823 году в Петербурге принят в тайное общество

Вадковским; объявленная ему цель есть введение конституции.  
Достигнуть ее предположено посредством размножения членов,  
которые, дослуживаясь больших чинов, приближались бы чрез то к государю и,  
получив доверенность его, могли бы представить ему конституцию на утверждение.  
Содействия в исполнении сего плана Плещеев никакого не оказывал, в совещаниях  
общества никогда не бывал и в происшествии 14 декабря не только не участвовал, но  
и не знал (л. 8 об.) об оном, ибо в сие время находился в Воронеже. Кроме принад-  
лежности его к обществу, более нет на него никаких показаний.

Верно: надворный советник Ивановский

На подлинной докладной записке означена следующая высочайшая резолюция  
за подписанием барона Дибича: «Выпустить и перевесть тем же чином в полки 2-й  
армии».

Следственная Комиссия, созданная при Гренадерском полку, выяснила, что А. Л. Кожевников, несмотря на противодействие батальонного командира Шебеко, когда полк принимал присягу, бегая по галерее, кричал: «Ребята, не присягайте, обман!» При выходе с полкового двора 1-й роты с Н. А. Сутгофом, за которой устремился и Кожевников, он был задержан и отведен под особый надзор (см. док. 6/7).

Кроме указанных документов, дело А. Л. Кожевникова содержит описание документов дела, формуллярный список о прохождении службы Кожевниковым, вопросы «о воспитании» и ответы на них Кожевникова, выписку из показаний о нем декабристов (в которую ошибочно включены сведения из показаний А. С. Гангброва, А. А. Фока и М. Д. Лаппры, относящиеся к подпоручику Измайловаского полка Н. П. Кожевникову) и записка о Кожевникове (см. док. 1, 2/6, 7/2, 8/3, 9/8, 10/9).

По докладу Следственной комиссии о Кожевникове 13 июня 1826 г. последовала следующая резолюция царя: «Продержав еще шесть месяцев в крепости, выписать тем же чином в Сибирский гарнизонный полк»<sup>25</sup>. По высочайшему приказу от 7 июля 1826 г. он был переведен в Иркутский гарнизонный полк<sup>26</sup>.

Следственное дело А. Л. Кожевникова хранится в ЦГАОР СССР, в фонде 48, под № 53. Согласно современной нумерации в деле насчитывается 16 листов. Нумерация, проставленная при формировании дела надворным советником А. А. Ивановским, учла 14 листов, не были пронумерованы документ № 1 и обложка.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания А. Л. Кожевникова по различным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 53:

1. Дело № 388 М. Н. Глебова, л. 15 (ответ от 12 марта 1826 г.), опубл.: Восстание декабристов, т. XV, с. 233.

2. Дело № 303 «Об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 148 (ответ без даты).

3. Дело № 304 «Об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призрения», л. 84 (ответ без даты).

#### О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ А. А. ПЛЕЩЕЕВА 1-ГО

Имя поручика лейб-гвардии Конного полка Алексея Александровича Плещеева 1-го впервые перед Следственным комитетом было названо А. Н. Вяземским 20 декабря 1825 г.<sup>27</sup>

Арестованный Плещеев 1-й 12 января 1826 г. был отправлен «за караулом» из Воронежа к орловскому гражданскому губернатору по приказу, последовавшему 31 декабря 1825 г. Из Орла доставлен в Петербург 19 января на главную гауптвахту, 21 января 1826 г. допрошен и заключен в арестантский покой № 29 Кронверкской куртины Петропавловской крепости<sup>28</sup>. В записке Николая I коменданту Петропавловской крепости А. Я. Сукину относительно А. А. Плещеева говорилось: «посадить и содержать строго, но хорошо»<sup>29</sup>.

На первом допросе у В. В. Левашова А. А. Плещеев показал, что был принят в тайное общество в 1823 году в Петербурге Ф. Ф. Вадковским, знал цель общества — «введение в государстве Конституции» и несколько его членов, однако по обществу не имел никаких поручений и в него никого не принял (см. док. 3/1).

26 и 28 января 1826 г. А. А. Плещеев был допрошен в Следственном комитете, и ему было решено дать письменные «допросные пункты»<sup>30</sup>.

28 января 1826 г. он получил стандартный перечень вопросов (см. док. 4/3). В ответах на них А. А. Плещеев ничего нового не сообщил, назвав фамилии еще нескольких новых членов. Во время событий 14 декабря находился в Воронеже. Эти ответы А. А. Плещеева были заслушаны в Комитете 29 января 1826 г.<sup>31</sup>.

Кроме указанных выше документов, дело Плещеева содержит формуллярный список о службе, вопросы «о воспитании» и ответы на них, выписку из показаний декабристов о Плещееве и записку о нем (см. док. 1, 2/5, 6/2, 2/5, 7/7, 8/6).

<sup>25</sup> Там же, д. 38, л. 29.

<sup>26</sup> Восстание декабристов, т. VIII, с. 95.

<sup>27</sup> См. наст. том, с. 82.

<sup>28</sup> Пушкин Б. Указ. соч., с. 401.

<sup>29</sup> Щеголев П. Е. Декабристы. М.; Л., 1926, с. 274.

<sup>30</sup> ЦГАОР СССР, ф. 48, оп. 1, д. 26, л. 112 об.— 113.

<sup>31</sup> Там же, л. 117.

По докладу  
результату: «Выпу-  
Следственное  
ной нумерации он  
и надворным  
причем документ  
Ниже дан пер-  
ным вопросам, не  
1. Дело № 20  
2. Дело № 30  
3. Дело № 30  
4. Дело № 30  
65 (показание им-

Фамилия рот-  
вье на следствии  
1826 г. по приказу  
курьера для достав-  
на главную гаупт-  
кого в Петропавлов-  
нико и содержатель-

При первоначаль-  
1824 г., куда бы-  
шире общество  
проходил военные  
не принимать (документы)

14 января 1824

в котором названа  
В. С. Толстого

23 января 1824

пункты<sup>37</sup>, ответы  
росы (см. док. 5/1)

быть полезным С

вступить в тайное  
Павлоградского

М. А. Фонвизину

Сабуров увидел т

(см. док. 6/6).

Кроме указан

лярный список о

выписка из пока

По докладу

Николая I, согла

был выписан в г

Смоленский д

<sup>32</sup> Там же, д. 3

<sup>33</sup> Там же, д. 3

<sup>34</sup> Восстание де

<sup>35</sup> Восстание де

<sup>36</sup> Щеголев П. Е.

<sup>37</sup> ЦГАОР СССР,

<sup>38</sup> Там же, л. 3

<sup>39</sup> Там же, д. 3

<sup>40</sup> Восстание де

По докладу Следственной комиссии о Плещееве Николаем I 13 июня была принята следующая резолюция: «Выпустив, перевести тем же чином в полки 2-й армии»<sup>32</sup>.

По высочайшему приказу 7 июля переведен в Курляндский драгунский полк<sup>33</sup>.

Следственное дело Плещеева хранится в ЦГАОР СССР в фонде 48, под № 54. Согласно современной нумерации оно состоит из 11 листов. Кроме того, на листах сохранилась нумерация, представляемая надворным советником Ивановским. Эта первоначальная нумерация уча в де е 9 листов, причем документ № 1 и обложка не были пронумерованы.

Ниже дан перечень дел Следственного комитета, в которых имеются показания Плещеева по разным вопросам, не вошедшие в состав публикуемого здесь дела № 54:

1. Дело № 208 М. Ф. Голицына, л. 10 (показание от 18 февраля 1826 г.).
2. Дело № 113 И. Д. Лужина, л. 9 (показание от 3 марта 1826 г.).
3. Дело № 303 «Дело об отобранных сведениях от арестованных лиц, не имеет ли кто из них в судебных местах тяжебных дел», л. 43—43 об. (показание без даты).
4. Дело № 304 «Дело об отобранных от арестованных лиц сведениях, не состоит ли у кого в залоге недвижимое имение как в опекунских советах, банке, так и в приказах общественного призрения», л. 65 (показание без даты).

### О СЛЕДСТВЕННОМ ДЕЛЕ А. И. САБУРОВА 2-го

Фамилия ротмистра Гусарского полка Александра Ивановича Сабурова 2-го была названа впервые на следствии В. С. Толстым 4 января 1826 г.<sup>34</sup> Сабуров 2-й был арестован в Тамбове 8 января 1826 г. по приказу, последовавшему 4 января 1826 г., причем Дибич направил в Москву специального курьера для доставления Сабурова в Петербург, куда он был привезен 13 января и посажен сначала на главную гауптвахту, а после допроса препровожден в арестантский каземат № 9 бастиона Трубецкого в Петропавловской крепости<sup>35</sup> с запиской царя: «Присылаемого Сабурова посадить по усмотрению и содержать хорошо»<sup>36</sup>.

При первоначальном допросе у В. В. Левашова А. И. Сабуров показал, что в Москве в июле 1824 г., куда был послан начальством, встретил А. П. Барятинского, от которого узнал, что есть обширное общество, «желающее ввести представительное правление». После возвращения в Пензу, где проходил военный смотр, почувствовал свою вину, раскаялся и решил в обществе больше участия не принимать (док. 3/1).

14 января 1825 г. А. И. Сабуров обратился с письмом к одному из членов Следственного комитета, в котором назвал еще фамилии известных ему членов тайного общества — В. А. Бобринского и В. С. Толстого (см. док. 4/4).

23 января 1826 г. А. И. Сабуров был допрошен в Комитете и ему было решено дать вопросные пункты<sup>37</sup>, ответы его на которые были рассмотрены в Комитете 24 января 1826 г.<sup>38</sup> В ответах на вопросы (см. док. 5/5) Сабуров пояснил, что причина, побудившая его вступить в общество, — «желание быть полезным Отечеству», и указал двух из известных ему членов. Он сообщил о первой попытке вступить в тайное общество в начале 1821 г. после предложения, последовавшего в Елатьме от майора Павлоградского гусарского полка П. П. Каверина (ныне в отставке), который направил его к М. А. Фонвизину в Москву и дал к нему письмо. Тот же дал ему письмо к Н. И. Тургеневу, которого Сабуров увидел только через 3 месяца и от которого Сабуров узнал, что общества уже не существует (см. док. 6/6).

Кроме указанных выше документов, в деле Сабурова имеется описание документов дела, формуллярный список о прохождении службы Сабуровым, вопросы «о воспитании» и ответы на них Сабурова, выписка из показаний декабристов о Сабурове и записка о нем (см. док. 1, 2/7, 7/2, 8/3, 9/9, 10/8).

По докладу Следственной комиссии о А. И. Сабурове 13 июня 1826 г. последовала резолюция Николая I, согласно которой он должен был отбыть заключение в течение месяца в крепости, а затем был выпущен в полки 2-й армии, тем же чином<sup>39</sup>. По высочайшему приказу 7 июля был переведен в Смоленский драгунский полк<sup>40</sup>.

<sup>32</sup> Там же, д. 38, л. 31—31 об.

<sup>33</sup> Восстание декабристов, т. VIII, с. 150.

<sup>34</sup> Восстание декабристов, т. XV. М., 1979, с. 238.

<sup>35</sup> Пушкин Б. Указ. соч., с. 403.

<sup>36</sup> Щеголев П. Е. Указ. соч., с. 272.

<sup>37</sup> ЦГАОР СССР, ф. 48, оп. 1, д. 26, л. 98.

<sup>38</sup> Там же, л. 99.

<sup>39</sup> Там же, д. 38, л. 27.

<sup>40</sup> Восстание декабристов, т. VIII, с. 172.